

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

### España

De hoy

Madrid, Septiembre 28

#### EXPOSICIÓN A LA REINA

Se da por seguro que cuando regrese la Corte a Madrid, el Almirante de la Armada, D. Carlos Valcárcel, elevará una exposición a la Reina Regente, formulando respetuosa y enérgica protesta contra el Gobierno por haber ésta tolerado que se haya atacado inmerecidamente al Cuerpo general de la Armada.

La exposición del almirante Valcárcel contendrá también la petición de que se organicen los servicios navales y se construyan los buques necesarios, en número y calidad, para la protección eficaz de las costas, ó en caso contrario que se adopten medidas rápidas y eficaces para que cese la situación anómala, en que se encuentran los distintos cuerpos navales.

#### EL MINISTRO DE MARINA

Mañana saldrá el Ministro de Marina para Pontevedra, con el objeto de hallar una solución que armonice los intereses de los pescadores de las rías de aquella provincia.

Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.

#### Géneros para enfardar Tercios de Tabaco

Y para hacer pacas de Tabaco y Esponjas de la acreditada marca **"MARTIN FALK"**  
RUSIAS (Género blanco) de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 29 yardas inglesas.  
ARPIELLERA (Tambor) de CALIDAD MUY SUPERIOR, de 40, 42 y 44 pulgadas inglesas de ancho y piezas de 30 yardas inglesas.  
Su único importador **ENRIQUE HEILBUT**  
Sucesor de MARTIN FALK y C<sup>o</sup>, SAN IGNACIO 54.  
C. 1069 958 5158-511 1/2

## Manteca de Cerdo

Véase lo que dicen en este periódico edición de la tarde del día 4 de Septiembre, varios de los más respetables empaquetadores de manteca de los Estados Unidos.  
Las personas que quieran tener la seguridad de que no ingieren grasas asquerosas en vez de manteca, exijan la marca SOL.  
La marca SOL contiene manteca de cerdo en estado natural, estrictamente pura.  
Puede someterse a análisis en todo tiempo.  
Por los empaquetadores, **Walter Mouser.**  
C. 1069 958 5158-511 1/2

**NAPOLEONES**

**"AUTOMOVIL"**

**SOLIDEZ**



**COMODIDAD**

FERNANDEZ VALDES y C<sup>o</sup> S<sup>o</sup> C<sup>o</sup>  
MARCA REGISTRADA  
RICALA 5 - HABANA

Los mejores y más duraderos que se fabrican en el mundo.  
Trae, además, cada par, un regalo en efectivo; exijase.  
Pidanse en todas las peleterías.  
Unicos importadores en la Isla de Cuba:  
**Fernández, Valdés y Compañía, Ricala 5, Habana**

C. 1310 511 501-307

### LA NOTA DEL DIA

La Convención no se disolverá, como se había dicho.

Se declarará en receso.

Lo cual no sabemos a ciencia cierta lo que quiere decir; porque receso, del latín *recessus*, es separación, apartamiento, desvío; y, en astronomía, es el movimiento aparente con que el Sol se aparta del Ecuador.

¿De quién se declarará separada? ¿de quién apartada? ¿por quién sentirá desvío?

Por el presupuesto no será. Y si hemos de atenernos a la significación astronómica, tampoco comprendemos quién puede ser en este caso el Ecuador de quien ha de apartarse el Sol de la Convención.

Tenemos, pues, que juzgar por síntomas y como el más importante es la satisfacción que a los convencionales produjo lo del receso, cuando se hablaba de disolución, bien puede pronosticarse que el Ecuador no es la nómina.

Y que lo que va a ocurrir en este grave caso es que la Convención suspenderá sus sesiones ó *recessará*; pero sin que sus ilustres miembros dejen de seguir cobrando el haber que por clasificación les corresponde.

Lo celebramos por los legisladores y lo sentimos por los contribuyentes.

### UN ARTICULO DEL "TEMPS"

El *Temps* inserta en "Boletín del Extranjero" un artículo sobre la situación política de España. Son ya tradicionales en el sensato periódico francés el buen origen de sus informaciones, la cordura de sus juicios y la claridad en la expresión.

"Bajo una superficie aparentemente

tranquila—dice—la política en España está muy agitada en el fondo. El 17 de Mayo de 1902 termina la regencia de Doña María Cristina. Las Cortes han de volver á abrirse dentro de pocas semanas, á mediados de Octubre. Así es que los partidos se agitan y ruegan á Dios que les gane. Todo el mundo comprende que estos siete meses de regencia trascurirán en un régimen de interinidad, y que después viene una incógnita, acaso sorpresas y cambios en la política interior y exterior.

Efectivamente, es una grave incógnita la del advenimiento de un soberano, mayor de edad por la Constitución á los diecisiete años é investido por las costumbres de los partidos, por las tradiciones políticas de España y por las circunstancias de un poder personal semejante al que ejerció su padre el malogrado D. Alfonso y al que ejerce la regenta. Imposible es que suceda otra cosa en un país de centralización artificial, en el que el sistema constitucional y parlamentario es más bien de ficción, apariencia, ornato á falta de la práctica sincera del régimen representativo los partidos tienden á asegurarse el poder ó la influencia mediante un conducto en Palacio. Olvidando estas consideraciones esencialmente castellanas es difícil llegar á comprender por qué los hombres de Estado, los generales, los partidos, y en suma, todos los españoles monárquicos de corazón ó por razón de estado, se pelean ya tanto de esbozo lo que se va á hacer el joven monarca.

Después de esta advertencia acerca del poder personal de los reyes, el *Temps* habla de las posiciones que van tomando todos los partidos ante las eventualidades del porvenir.

"El partido conservador, por boca de su jefe, el señor Silveira, se declara poco satisfecho de la obra y de los proyectos del gobierno liberal. Los días del gabinete Sagasta le parecen contados, en tales términos que el partido conservador volverá á encargarse de la dirección del país desde el advenimiento de D. Alfonso XIII. El señor Silveira cree que, según las antiguas prácticas nacionales, "la rey nuevo consiguiera nuevas", se dispone á dirigir al joven monarca hacia soluciones conservadoras á la manera, apartándose de la antigua política exterior de aislamiento y de neutralidad."

"Muy recientemente el señor Silveira exponía en doctrina de la política que conviene á España: la de buscar en alianzas, y sobre todo en una aproximación cordial con Francia, los medios de realizar las aspiraciones nacionales en Marruecos. El señor Silveira no cree imposible reorganizar nuevas para su partido entre los liberales disidentes agrupados alrededor de los señores Gamazo y Maura, que tienen afinidades con los conservadores en el terreno económico y en su común apartamiento del fanatismo anticlerical."

Describe luego el *Temps* la situación del duque de Tetuán y del señor Romero Robledo, que desconfiados de su popularidad "dirigen todos sus esfuerzos hacia Palacio dejando comprender que si no los escuchan harán una obstrucción enérgica en las Cortes. La fórmula de su fidelidad es la misma que aquellos que están dispuestos á defender una institución, y si se precia á combaerla."

"El señor Sagasta y los liberales

que están en el poder confían en que si las mayorías parlamentarias los sostienen, permanecerán hasta el fin de los consejos de la regencia y entrarán en los del nuevo soberano." "El gobierno no piensa ni en la muerte ni en el suicidio." "Los ministros y el anciano presidente trabajan en los proyectos anunciados: mejora de la situación monetaria, reorganización de las relaciones entre el Banco y el Tesoro, estudio de los grandes problemas económicos y sociales, reforma de la ley del jurado y de la asociación, arreglo normal de las relaciones entre obreros y patronos, creación de tribunales de arbitraje para las huelgas, reforma del alero bajo y suprimir las diócesis inútiles y el excesivo personal del alero, arreglo con Roma acerca de la situación de las congregaciones, especialmente en lo que se relaciona con los impuestos."

"Los ministros liberales han emprendido por su parte la reorganización interior de los servicios. Por desgracia, esa reorganización exigirá créditos adicionales, que habrá de cubrir con los créditos pedidos por los ministros de Guerra y Marina, con los ingresos de los impuestos ordinarios que excedan de lo consignado en el presupuesto, y si esto no fuera suficiente, con operaciones de crédito en España."

Tal es—según el *Temps*—el programa que el gobierno liberal presentará á las Cortes como preparación al reinado de D. Alfonso XIII.

### Europa y America

#### PARA LOS FEMINISTAS

Dos nuevas carreras acaban de abrirse en Rusia para la mujer. La Sociedad oficial de seguros de Moscú ha acordado conceder comisiones de agente á las mujeres. En San Petersburgo se abrirá pronto una escuela de religión para señoritas. Las lecciones durarán tres horas las disculpas laborarán entre de 15 á 25 años y haber otorgado á los niños las lecciones de cuatro clases de instituto.

#### REFORMA DE LA BARAJA

Un maestro francés retirado, M. Guillemard, ha presentado en estos últimos días un proyecto á la Cámara para que ésta apruebe y dé fuerza de ley á la más curiosa reforma de la baraja que jamás se puede.

M. Guillemard pide que los cuatro reyes sean sustituidos por los cuatro presidentes Thiers, Mac-Mahón, Grevy y Carnot; las damas por Juana de Arco, Oros, la Patria y la República; y los escuderos ó lacayos (sofas) por cuatro funcionarios de la policía, pues, según el autor de la reforma propuesta, en el actual siglo la libertad é igualdad no pueden ni deben existir señores y esclavos.

Los años representarán la justicia, el pueblo armado, el pueblo agrícola y el elemento industrial; todas las demás cartas reciben una significación más ó menos ingeniosa, que consisten en la baraja en un programa de ciencias morales y políticas.

#### TIME IS MONEY

Los anglicanos son gente indolentemente práctica y poco aficionada á perder el tiempo.

Hace algunos días se presentó en el hotel de Ville, de París, un caballero agordete y de simpática fisonomía, que inmediatamente dió á conocer su nombre y su condición—Jorge Starr, delegado de la "Barnum and Bailey's greatest show on earth"—y declaró que venía á tomar posesión de la magnífica galería de máquinas.

En aquellas oficinas, como es natural, no están acostumbrados los empleados á que sin más ni más acudan los clientes á adquirir con tanta sencillez "bibelots" de tal ostibire. ¿Y la donación? ¿En qué estaba pensando aquel extranjero?

—¿Cuántos?—preguntó el norteamericano.

—Vamos por partes—le contestaron.—Hay que empezar por pagar cien mil francos en concepto de alquiler; además, las contribuciones y cargas asociadas, que se elevan á 15 000 francos; después tiene usted que abonar 15 000 como fianza.

Si se ve usted en gran necesidad de no perder tiempo, podríamos enviar á casa de usted á cobrar esta última cantidad.

—No se molesten ustedes—dijo M. Jorge Starr—quiza lleve lo bastante en el bolsillo para abonarlo todo de una vez.

Y tranquilamente abrió en cartera de viaje, extrajo un fajo de billetes de 1 000 francos, contó 125 y pidió un "reabito."

Después saludó graciosamente al personal de la Caja municipal de París, y M. Starr se encaminó hacia Grenel' para visitar en nueva adquisición.

### DESDE COVADONGA

Para refrescar la memoria del lector que haya seguido con alguna atención la historia y vicisitudes que ha sufrido la construcción de la basílica de Santa María de Covadonga y conocimiento, en la medida de lo que las circunstancias permiten, del que no tenga idea de la levantada empresa, á punto de tener feliz terminación y remate al pie de la gigantesca pila en que se escribió la primera página del épico poema de la reconquista española, hagamos un poco de historia.

O más bien, y en beneficio del que leyere, confesionalmente con los datos que nos facilitan primera vez anteriores, como las del Marqués de Villaseca en sus "Páginas de la historia patria" y las de C. Nolla y Belmont, merced al monarca cronista del Principado.

Destruída por un incendio en 1777 la antigua capilla de madera que el pueblecillo asturiano llamó "El milagro de Covadonga," el rey Carlos III concibió el proyecto de fundar junto á la enorme roca, cuna de nuestra nacionalidad, un templo grandioso en el que se formara época en la vida artística de una nación, y dió el famoso arquitecto don Ventura Rodríguez, el cargo de Intendente.

En medio de una acedia plaza, limitada por tres escalinatas de mármol, de bella travesura un severo panteón cuadrado, de orden griego romano, para enterramiento de los capitanes de la Obispeta de Covadonga; en el centro de esta sólida plataforma un fútil griego, terminado por una pirámide, había de guardar las veneradas cenizas del restaurador de España, y sobre este sepulcro se edificara un airoso templo con espacioso vestibulo, arroyo de agua y magnífica columnata del orden corintio.

Para sobria concepción de Ventura Rodríguez, maravilla artística é ingenio ludo formaría admirable contraste la sublime y poética rusticidad de Covadonga, obtuvo la aprobación del rey y el punto comenzaron los trabajos.

Desgraciadamente murió en estas el generoso monarca y quedaron suspendidas las obras costisimas comentadas con extraordinaria actividad al amparo de la real munificencia. Construyéronse solamente la escaleta y el vasto y sólido basamento para la magnífica oración.

Trascurrido un siglo, el linaje obispo de Oviedo, después arzobispo de Sevilla y cardenal de la Iglesia romana, señor Sanz y Forés, bajo cuyo feudo pontificado se iniciaron algunos años antes el renacimiento de Covadonga por medio de obras de necesidad, utilidad y embellecimiento, en el histórico solar de la nacionalidad, acometió resueltamente la empresa de llevar á cima feliz el pensamiento de Carlos III, y en Julio de 1877 la augusta mano del rey D. Alfonso XII prendió fuego á la mecha del primer brendido para volver la cresta del cerro llamado "el Oseto," sobre el que había de asentarse el templo monumental, y en Noviembre del mismo daba comienzo la construcción con la colocación de la primera piedra de los cimientos.

A impulso de la inflexible actividad del sabio y celoso prelado continuaron las obras sin interrupción, y cuando elevado á la sede arcebispopal de Sevilla abandonó la ovetense, estaban levantadas las paredes de la cripta y hecha la cimentación.

Suspendida la labor por carencia de recursos en Octubre de 1882, siendo obispo el Sr. Herrero y Espinosa, el Sr. Martínez Vigil, que la sucedió, llevó á la continuación de obra tan honrosa los poderosos recursos de su entendimiento y las indomables energías de su voluntad.

Encargó los planos, memoria y presupuesto de la nueva basílica al competente arquitecto Sr. Aparici, terminó la arquitectura inferior ó cripta, hizo el almenado que rodea el templo, con más el alto muro de la plaza y la gran tribuna que la da acceso, levantó esas capitanerías y el panteón principal, habiendo ya concluido el monumento y el hueco de la cripta y panteón en la construcción de la cripta, abriendo en tanto al onto la cripta, dotada de rico arriero por generosos donantes, hasta ver traducido en piedra el cristiano, patriótico y artístico ideal y próxima á su conclusión una magnífica iglesia bizantina, grandioso monumento dedicado por la fe española á la reina de las Etnas.

Esta es la historia del sagrado edificio cuya inauguración se ha celebrado recientemente.

El 12 de Agosto del año pasado y 22 de Febrero del que corre, dando cuenta de lo que escribí del estado de las obras de la santísima construcción, á la luz de otras cosas por haber, el día siguiente de las dos gallardas torres que flanquean la fachada del monumento en lo que toca al exterior, y en el in-

### CAPÉ TABERNAS

MERCADERES Y TENIENTE-REY

Grandes mejoras se han de realizar en esta antigua y acreditada casa, se escatimando nada de lo que se escribió en su prospecto por memoria á la altura de las mejoras de su local.

Desde esta fecha se expanden en el CAPÉ TABERNAS, á rite de la casa, se escatimando nada de lo que se escribió en su prospecto por memoria á la altura de las mejoras de su local.

El pasado domingo con motivo de la fiesta asturiana que se celebró en el Gran Teatro de Tacón, se puso á pie de un día el día siguiente y sabrosísima si se dá cima, llegados en el último vaso correo.

¡Al Café Tabernas!  
C. 1077 511 74-72

Los amigos del alma son tres:

Carne con papas.

Gazpacho á la andaluza

y buen bistek

Café y Restaurant EL JEREZANO

de Francisco C. Loizez

Cebiches á 40 centavos, compuesto de tres platos: bistek, paté, pan y café.

Otro á 50 centavos, igual que lo antes dicho, con el agregado de un plato de bistek y un plato de Cordero ó de Mariscal Muñoz, y salsas, ó merluza hervida con papas.

Al café por mesa desde 18 pesos en adelante, pago adelantado. Gazpacho á todas horas, platos á la española en todas las horas; cenas españolas, luncheos, merluces por virtudes, timbres selectivos á derecha é izquierda.

PRADO 102. TELEFONO 556

687 104-14

**LA MARINA**  
ESTILO COTYCA

PROXIMA á recibirse en esta casa una nueva y grande remesa de calzado, que bajo la competente dirección del Sr. Cot. se está haciendo en Ciudadela, para darle cabida en la casa nos vemos obligados á proceder á una liquidación de las existencias actuales, que deseamos haga época, por lo reducido de sus precios, en los anales de la historia pe etiril. Ya sabe el público que LA MARINA no hace ofrecimientos vanos y no desconoce las excelencias de su calzado, para acudir al llamamiento de **LA MARINA VERDADERA**

**PORTALES de LUZ - Habana**

Sáb. do 28 de Septiembre.

FUNCION POR TANDAS.

▲ las 6 y 10 **La Diligencia**

▲ las 8 y 10 **Los Niños Llorones**

▲ las 10 y 10 **La Chavala**

**TEATRO DE ALBISU**

GRAN COMPAÑIA DE ZARZUELA

**TANDAS - TANDAS - TANDAS**

C. 1015 511-51

Precios por la entrada

Orilla sin entrada.....	\$ 2.00
Paseo sin entrada.....	1.00
Letras con entrada.....	0.50
Billete con entrada.....	0.00
Anuncio de tertulia.....	0.35
Letras de Puerto.....	0.30
Billete general.....	0.30
Letras á tertulia ó portuaria.....	0.20

Contratado por esta Empresa, han salido de España en el vapor Alfonso XIII la primera tripulación. Esperanza Pastor, el actor cómico Sr. Pastor y dos coristas.

FLORODORA, pajilla novedad, á \$2.50 PLATA. EL TRIANON, OBISPO NUM. 32.

terior la falta de todo lo necesario al aula. Cuanto a lo primero, tocan a su fin las escuelas que han de enseñar las reglas ó flechas, y a lo segundo va proyectada la plaza de flechas entalladas y generosos onyos nombres y dispositivos van a continuación en méritos de justicia y para edificación y ejemplo digno de imitarse.

EL MANUAL DE MAESTROS

Hemos hablado con el elogio que se merece, del notable libro Manual ó Guía para los maestros de las Escuelas y Maestros que aspiran a obtener el diploma de segundo grado, publicado por la acreditada casa editorial La Moderna Escrita, porque examinándolo con la atención debida, nos pareció llenaba cumplidamente las exigencias del programa oficial, y que el como obra didáctica, reúne en sus extensas lecciones cuantas noticias y juicios pueden exigirse en un libro de su índole, presenta luego la ventaja en sus notables resúmenes, de condensar esas noticias, para que el profesor pueda referirlas fácilmente en la memoria.

Una artística araña de estilo románico bizantino, hecha sobre dibujo del director arquitecto señor Apariel, y regalo del capitalista asturiano don Federico Ortíz.

Un altar, tan elegante como sencillo, dedicado a Santa Teresa, donativo de la distinguida señora doña Teresa Colientes, esposa del opulento banquero de Orleón señor Herrero.

Otro, ofrecido por la joven y bella marquesa de Argüelles, bajo la advocación de San José.

Otro, trasladado al templo desde la cripta, consagrado al Sagrado Corazón de Jesús, y destinado a depósito del Santísimo Sacramento, ofrecido de la virtuosa difunta señorita doña Anunciación González Olivares.

Altar provisional en el que se destaca precioso Crucifijo de marfil, propiedad de la colegiata y costeado por los señores capitulares.

Y el central y mayor, del cual no hay colocada más que la mesa con pilastras y fustes de rico mármol de Carrara, y basas y capiteles de bronce dorado a fuego, construido en los talleres que en esa Corte tienen los señores Rosado, y que el, como es de suponer, en sus desarrollos responde a la belleza de su base, pondrá muy alto el nombre de los constructores.

Un magnífico sitial de nogal, santuario presente de la señorita Olivares, Atril, también de nogal delosidamiento tallado, en Roma, por el célebre escultor Ferri, y regalado por el señor don Anselmo González del Valle.

Y una cortinilla para el interior del Sagrario, bordada en oro, y donada por la señora doña Petra Sánchez de la Campa.

Tengo entendido que la imagen de Nuestra Señora de las Batallas, destinada al altar mayor, encomendada al insigne escultor señor Samó, es una verdadera obra de arte.

Motivos de salud han impedido al autor el cumplimiento de su compromiso. En el instante en que escribo estas renglones, se está procediendo a la colocación del herraje y bisagras de la puerta principal.

Uno y otras son obra de la fábrica nacional de la Vega.

Responden por modo osbal a la magnificencia y exigencias artísticas del templo, así como las dos cruces que han de rematar las torres laterales de la fachada, construida en la fábrica de Trabi, y prueba concluyente de aquéllas y éstas de la situación favorable de ambos establecimientos del Estado, la competencia de los que tienen a su cargo la dirección de aquellas dependencias y de la pericia de sus artífices y operarios.

Para terminar por hoy, el que firma se cree en el caso de reproducir algo de lo que en ocasión anterior dije en guisa de petición, cuya justicia salta a los ojos de todo el que visita estos lugares.

Hace unos dieciocho años, la creciente aflicción de devotos y tonistas impuso la prolongación de la carretera de Cangas de Oute hasta las inmediaciones del santuario.

Abriose al tránsito público el anhelado camino, pero quedó incompleta la obra, dejándose de construir algunos metros de contención, alcantarillado, relleno de terrenos, etc., en el punto de terminación.

El cabildo de canónigos de Covadonga se ha dirigido el ministro del ramo en súplica de subsanación de estas deficiencias, y a juzgar por lo que se ve, la instancia no ha tenido respuesta, aunque, según noticias, se está instruyendo el oportuno expediente. Y cabe preguntar: ¿no cree el gobierno que la concesión de lo pedido sería gallarda manera de asociarse al fíjulo con que cristianos y patriotas celebran en estos instantes la conmemoración de una obra remembranza de las grandezas y prestigios patrios?

GARCÍA VÉLEZ. Esta mañana estuvo en Palacio el general Carlos García Vélez, tratando con el Gobernador Militar de la Isla sobre la necesidad de que se reedifique el edificio que ocupa la cárcel de Matanzas.

FELIZ VIAJE. Esta tarde se embarcan para Nueva York, donde permanecerán algunas semanas, nuestro querido amigo don Arturo Foyo, socio de la casa Quasadas, Pérez y Comp., y su distinguida y amable esposa.

Los desearnos feliz viaje y pronto regreso a esta capital, donde tantos amigos cuentan los esposos Foyo.

EL ALCANTARILLADO. Las proposiciones para las obras del alcantarillado y pavimentación de esta ciudad, se recibirán en la Alcaldía municipal, hasta las doce del día 29 Octubre próximo, en cuya fecha y hora serán abiertas públicamente.

LO DE SAN NICOLÁS. Con motivo de la destitución del Presidente de la Junta de Educación de San Nicolás y de un miembro de ella, que hacía sombra en la salida del Presidente y porque además era español, se ha usado ó se pretende usar un procedimiento muy especial, como todo lo de este país, para nombrar a los que han de sustituirlos.

La ley dictada por el Gobierno interventor para el gobierno de las escuelas de Cuba en su artículo 61, dice así: "Cuando por muerte, cambio de domicilio, renuncia, expulsión por faltas a sus deberes ó otra causa, ocurriere una vacante en una Junta de Educación más de 15 días antes de la próxima elección anual, la Junta cubrirá la vacante dentro de un término de diez días después de ocurrida ésta y la persona así nombrada desempeñará el puesto hasta que en la elección anual se designe uno por el período que faltare al propietario cumplir."

Este ley está vigente y terminada este artículo, no obstante sabemos que el señor Comisionado de Escuelas ha pedido nombres de dos personas al Superintendente, señor Yero, para nombrarlos.

No valia más borrar todo lo escrito y que el Gobierno nombrara a los miembros todos de la Junta? "Para qué leyes si no se han de cumplir!"

LOS SEMILLEROS. Hace tres días que se está en Pinar del Río bajo aguaceros torrenciales que de seguir como indica el tiempo, seguro que se perderán los semilleros que quedaron en pie, con las excepciones lluvias de la pasada semana.

INEXACTA. Dice La Vanguardia, de Matanzas, que la noticia circulada en estos días, respecto a haber pasado una partida de cinco hombres armados por los términos de Bolondrón y Unión, es totalmente inexacta, toda vez que la guardia rural ha practicado reconocimientos por los citados términos y por los de Guanacastro, Cabezas, Alcaerones y Pedro Betancourt, sin encontrar indicio alguno que pruebe la veracidad de tal noticia.

ENTREGA DE UNA BOMBA. Al Cuerpo de Bomberos de Cárdenas le ha sido entregado en la mañana del jueves, la bomba que se estaba reparando en los talleres de la empresa del ferrocarril.

OBRAS PROYECTADAS. El párroco de Cienfuegos D. Clemente Pereira, tiene el proyecto de construir la segunda torre de la iglesia y hacer una reparación general en ella.

Dicha obra está presupuestada en \$8,000.

Para rennir fondos ha sido autorizado como saben nuestros lectores, para poner un Bazar, y además iniciará una suscripción pública, que se dice encabezarán los Excmos. señores don Nicolás Acea y don Esteban Cacedo.

Es de esperar que el párroco Sr. Pereira, obtenga el más completo éxito.

APERTURA DEL CURSO. Los señores Gobernador Militar de la Isla, Secretario de Instrucción Pública, Rector y el Claustro de la Universidad, se han servido invitar para el acto solemne de la apertura del curso de 1901 a 1902, que ha de efectuarse en la iglesia de Santo Domingo el día 1.º de Octubre próximo, a las nueve de la mañana, en cuyo acto se distribuirán los premios obtenidos en el curso anterior; estando la oración inaugural a cargo del doctor don Antonio Sánchez de Bustamante, Catedrático de la Facultad de Derecho.

Agradecemos la atención y prometo no faltar.

Cuba Jockey Club. Se nos comunica por la Secretaría de este Club que las carreras anunciadas para mañana, domingo, como segunda de la serie de Otoño, se suspenden a causa del temporal de agua reciente, postponiéndose para el inmediato domingo, ó tal vez para el sábado próximo.

Movimiento Marítimo. EL ALBIS. Ayer tarde fondeó en puerto, procedente de Tampico, el vapor noruego Albis, condociendo cargamento de ganado.

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada. De hoy. New York, Septiembre 28. LAS APUESTAS. Según el Herald las ofertas de 2 y 3 contra 1, hechas por los simpatizadores de Colombia, se aceptan muy parcamente por los del Shamrock.

EL VIENTO. Al amanecer esta mañana el viento sopla del NE. frente a Sandy Hook, con una velocidad de 12 millas por hora, con marcadas tendencias a aumentar.

Washington, Septiembre 28. PETICION DENEGADA. El tribunal ante el cual se está viendo la causa del contralmirante Schley, ha denegado la petición del igual graduación Sampson, de hacerse representar por dos abogados, por ser imposible concurrir personalmente al proceso.

New York, Septiembre 28. EN PUERTO. Procedente de la Habana ha llegado el vapor Esperanza, de la línea de Ward.

Washington, Septiembre 28. LA RAZON DE LA NEGATIVA. El tribunal se ha negado a acceder a la petición de Sampson, basándose en que éste no es parte en el proceso, sino simplemente testigo.

Constantinopla, Septiembre 28. RESCATE. Los bandidos que tienen secuestrada a la misionera americana Miss Stone, exigen por su rescate la cantidad de 25,000 piastras turcas, que el Consejo de las Misiones ha determinado no pagar porque sería sentar un precedente peligroso; se dejará al gobierno el cargo de agenciar este asunto por la vía diplomática.

ESTÁ BUENA. Se ha sabido que la señorita secuestrada está buena de salud y que los secuestradores le dan buen trato.

Oantón, Septiembre 28. EL TESTAMENTO DE MAO KINLEY. En un testamento el Presidente Mao Kinley deja toda su fortuna a su viuda para que la disfrute durante su vida, con la condición de que pague a su hermana la suma de mil pesos anuales.

LA FORTUNA DE MO KINLEY. Cálculas entre 225 y 250 mil pesos la fortuna que ha dejado el Presidente Mao Kinley, incluyendo en esta suma los 67 mil pesos de su seguro de vida.

Madrid, septiembre 28. PETICION DE LA MARINA. El almirante Valocresol está preparando una exposición a la Reina Regente, en la cual le pide que obtenga de sus ministros y las Cortes un crédito para la reconstrucción de la Armada, y en caso de que no sea posible conceder los fondos necesarios para dicho objeto, que se descrete de una vez la disolución del Cuerpo de Marina.

Londres, Septiembre 28. POR HUMANO. La Pall Mall Gazette confirma la noticia de haber ocurrido serias desavenencias entre el general Kitchener y el ministro de la Guerra, quien acusa a aquel de haber cumplido sólo parcialmente sus órdenes relativas al establecimiento de la ley marcial en el Sur del África y no haber castigado a los rebeldes con toda la severidad que se le encomendó, cuya lealtad ha dado lugar a que reintroduciera la rebeldía, y que ha sido impotente para aplastarla, como había ofrecido, a pesar de los grandes refuerzos que le envió el Gobierno.

A LA DECISION DEL REY. El ministro de la Guerra ha cometido a la decisión del rey Eduardo, sus desavenencias con el general Kitchener.

FERRETERIA LA CAMPANA. GALIANO N.º 117, ESQUINA A BARCELONA. La grande existencia de CAMAS que tenemos, nos pone en condiciones de vender la clase más inferior a \$8.50 con su bastidor metálico. Desde ese precio en adelante hay multitud de variedades en adornos y pilares desde \$ a 14 pulgada, que vendemos a precios muy reducidos. Hacemos colchones metálicos a la orden; hay un buen surtido de neveras, sábanas, juegos de tocador, batería de cocina, etc., etc.

Washington, Septiembre 28. LAS REDUCCIONES ARANCELARIAS. Se ha publicado hoy la orden del Secretario de la Guerra, relativa a las modificaciones en el arancel de Cuba.

Buffalo, Septiembre 28. REMORDIMIENTO TABDIO. Dice que al ser sacado del cuartel de policía, para ser trasladado a Auburn, un plico Zoologos al carcelero que manifestara a su padre que sentía profundamente el estigma que había impuesto sobre el nombre de su familia, limpió hasta ahora de toda mancha.

Nueva York, septiembre 28. LA REGATA DE HOY. La regata de hoy entre los yates Colombia y Shamrock II será de quince millas al Este y regreso al punto de partida.

SALIDA. Dada la señal de partida a las once y un minuto, salieron inmediatamente ambos yates.

LA PESTE BUBONICA. Según noticias de Rio Janeiro, el gobierno ha declarado que dicho puerto está infestado de peste bubónica.

MERCADO MONETARIO. CASAS DE CAMBIO. Plata española..... de 754 a 76 V. Cálculas..... de 73 a 74 V. Billetes B. Español..... a 6 V.

Oro americano contra plata española..... a 44 P. Oro americano contra plata española..... a 6,90 plata. Centenes..... a 6,92 plata. Londres..... a 5,50 plata. En cantidades..... a 5,52 plata. El peso americano en plata española..... a 1-44 V.

Habana, Septiembre 28 de 1901. REGISTRO CIVIL. Septiembre 27. NACIMIENTOS. DISTRITO NORTE. 1. Hembra blanca legítima. 1 varón blanco legítimo. 1 hembra blanca natural.

DISTRITO SUR. 2 varones blancos legítimos. 1 hembra blanca legítima. 2 varones blancos legítimos. 1 hembra blanca legítima. DISTRITO ESTE. 1 hembra blanca legítima. 1 hembra blanca natural. MATRIMONIOS. DISTRITO SUR. Florentino Alfonso con Juana del Carmelo Hernández.—Blancos. Primo Fernández y Méndez con Felipe Fernández.—Blancos.

DISTRITO ESTE. José Fernández, 4 días, blanco, Habana, Malaje 161. Debilidad congénita. Domingo Pons, 45 días blanco, Habana, San Nicolás 251. Debilidad congénita. Mercedes Uton, 26 horas, blanca, Habana, Manrique 135. Debilidad congénita. María L. Arce, 25 años, blanca, Habana, Gloria 135. Tuberculosis pulmonar.

DISTRITO ESTE. Domingo Pérez, 27 años, negro, Jaraco, Luz 47. Neumonia. DISTRITO NORTE. María García, 7 días, blanca, Habana, San Jacinto 5. Tétano infantil. RESUMEN. Nacimientos..... 41. Matrimonios..... 2. Defunciones..... 6.

Espectáculos. GRAN TEATRO PAYRET.—Compañía dramática española de Luis Martínez Casado.—Función corrida.—A las ocho: El drama en tres actos La Pícarica.

ALBISU.—Compañía de zarzuela.—Función por tandas.—A las 8:10: La Diligencia.—A las 9:10: Los Niños Llorones.—A las 10:10: La Chavala.

ALBAMBRA.—Compañía de Zarzuela y Baile.—A las 8: 1/2, tan, te comiste un pan, Baile.—A las 9: El Clarinete del Gallego, Baile.—A las 10: Oitas Nocturnas, Baile.

LARA.—Compañía de zarzuela cómico y baile.—Función por tandas.—A las 8:10: Lueta de Entradas.—A las 9:10: La Huérfana de la América.—A las 10:10: El más Guapo de mi vida. SALÓN TEATRO de Variedades.—Gallano.—Compañía de Variedades.—Función diaria.—Matinée los domingos.—Los jueves, sábados y domingos, baile después de la función. CIRCO DE TRAVIÑO.—San Miguel y Oquendo (Barrio de Oyo Hueso)—Función todas las noches y matinee los domingos con variado programa. EXPOSICION IMPERIAL.—Desde el lunes 23 de Septiembre de los Estados Unidos, América del Norte, Nueva York, Cataratas del Niágara, Washington, Philadelphia, California y Canadá.—Entrada 10 centavos. Gallano 116.

E. P. D. El Coronel de Infantería Manuel Vázquez e Harduy HA FALLECIDO. Y dispuso en su testamento para mañana a las ocho de la mañana, los que suscriben, esposa, hijas, sobrinos y demás parientes y amigos, suplican a las personas de su amistad de concurrir a la casa mortuoria, calle del Rayo n.º 62, para acompañar el cadáver al Cementerio de Colón; favor que agradecerán. Habana septiembre 28 de 1901. Antonia Valdés de Vázquez—Concepción, Raquel y Josef Vázquez—Gabriela, Lorenza y Francisco Caspi—José María Valdés Borda—Diego, Oscar y Julio Valdés Piquet—Luis Valdés—José Sánchez Caspi—Ramón Torrado—Pete de Salazar y Aragón—Eusebio Padín—Emilio Ojeda—Rafael Caspi—José Padín—Dr. Ramón Echevarría.

COMUNICADOS. CENTRO ASTURIANO. Sección de Instrucción. Autorizada esta Sección por la Junta Directiva para efectuar una gran Velada con motivo de la repartición de premios a los alumnos de las escuelas de este Centro, ésta tendrá efecto en la noche del domingo 29 del corriente mes, lo que se anuncia para general conocimiento de los señores asociados.

La Sección de Recreo y Adorno advierte que para tener acceso al local será requisito indispensable la presentación del recibo del presente mes. Toda persona que no guarde el debido orden y compostura en los salones de este Centro, será expulsado de él sin darle explicación alguna.

PROGRAMA. Primera Parte. 1.ª—Sinfonía "Raimon", por la Banda Española. 2.ª—Apertura de la Velada, por el señor Presidente.

3.ª—Lectura de la Memoria. 4.ª—Reperto de premios (amuestrado por la Banda Española). 5.ª—Discurso por el insigne orador señor don Rafael Fernández de Castro. INTERMEDIO. "Un día alegre", "Fantasía sobre motivos astures por la Banda Española.

Segunda Parte. 1.ª—"Una Pollada", "Capitche humorístico. 2.ª—"Zoraida", "Mazurka de concierto, ambas del señor Pereira. Por la sección de filarmónica del Orfeón Español "Ecos de Galicia".

3.ª—"Sonatina" (Kolan) por la alumna niña Lilia Rodríguez. 4.ª—"Intermedio", "Cavalleria Rusticana". 5.ª—"Fantasía" de Fausto, por el violonista don José Pola, acompañado al piano por la alumna señorita Clemencia Lamedona. 6.ª—"Mondongo" por el señor Bachiller. 7.ª—"Jota aragonesa" por la señorita Lamedona. 8.ª—"La espléndida zarzuela "Chateau Margaux", por la Compañía de Albis.

Habana 26 de Septiembre de 1901. El Secretario. C 1048 24-28 1-28

AVISOS GABINETE OPERACIONES DENTALES DEL DOCTOR TABOADELA. Dentista y Médico-Cirujano. Se practican todas las operaciones de la boca utilizando los procedimientos más modernos. Las extracciones dentarias con anestésicos absolutamente inofensivos, aun para las personas de más delicada compleción. Dentaduras postizas de todos los materiales y sistemas conocidos; incluyendo las modernas dentaduras de Puente, para los casos adecuados a ellas. La situación económica actual exige limitar los antiguos honorarios, y el Dr. Taboadela ofrece a sus clientes y al público sus precios muy moderados para facilitar a todos que utilicen sus servicios profesionales. Todos los días de 8 a 4. INDUSTRIA 126 esquina a San Rafael.

EN EL AFRICA AUSTRAL. REPRESENTAS DE LOS BORES. El correspondiente de "The Daily Mail" en la Ciudad del Cabo, da cuenta de una proclama publicada por el general Dewet, en la cual anuncia éste que mandará fusilar a cuantos soldados ingleses sean hechos prisioneros en el territorio de Orange, después del día 15 del actual mes de Septiembre. Desde Villmore dicen que allí otronle el rumor de que el comandante boer Wyburg, acompañado con un grupo de invasores cerca de la frontera oriental de la Colonia del Cabo, y no lejos de Elliot, ha dado la orden de fusilar a cuantos colonos sean cogidos con las armas en la mano a partir del día 15 del mes actual. EN DEFENSA DE KRANSE. Los amigos del doctor Kransen, al decir de "The Daily Telegraph", afirman que el antiguo gobernador de Johannesburg no prestó nunca juramento de neutralidad y se limitó a dar su palabra de honor, asegurando que no haría ni comunicaría a los boeres información alguna acerca de los movimientos de las fuerzas británicas. El doctor sólo pide que se le haga justicia, decía un amigo suyo a un reporter de "The Daily Telegraph". "Se le hará justicia—dijo el periodista". Mas no es el trasladado al África del Sur—replicó el amigo de Mr Kransen.—Todos sabemos cómo se ventilan los asuntos allá abajo.

ASUNTOS VARIOS. DE BATABANÓ. Septiembre 28 de 1901. DIARIO DE LA MARINA. Habana. Anoche constante lluvia; callos Ancha, Santa Isabel, Zanja, Progreso y Carmen, agua a bastante altura; las otras colindantes más bajas; amaneció más despejado; barómetro 760, termómetro 78, viento igual dirección. El Correspondiente. LO DE REGLA. El Gobernador Civil interino de esta provincia ha dado cuenta al Gobernador Militar de la Isla con el expediente instruido a consecuencia del escañado ocurrido en Regla la noche del sábado último. El señor Vivanco entiende que es nula la sesión que celebró el viernes 20 el Ayuntamiento de dicho pueblo, en que aprobó la revisión del sueldo del día 8 de Julio del corriente año, que exigía la formación de expediente para separar los empleados. Fúndase el señor Vivanco en que se efectuó fuera del día señalado por aquel Municipio para celebrar sesión. Y siendo nula la sesión del viernes, también lo es la del sábado en que se procedió a la separación y nombramiento de los empleados. En cuanto a la agresión ó insultos de que fueron objeto varios Concejales el señor Vivanco que estando conociendo de ellos el Jefe de Instrucción de Guanabacoa, estimaba debía suspender toda acción gubernativa, hasta conocer la resolución judicial. A las once y media de la mañana de hoy estuvo en Palacio el Alcalde municipal de Regla, señor Palaez, acompañado del Secretario Interino de Estado y Gobernación, Sr. Figueroa. RENUNCIA. En la sesión que celebró el miércoles el Ayuntamiento de Cárdenas, se dio lectura a una comunicación en la que, por tener que atender á asuntos particulares fuera de la localidad, había renunciado de su cargo el concejal señor Venales. El Consistorio no aceptó dicha renuncia. CANDIDATOS. Según dice La Opinión de Cienfuegos, entre los nombres que ya existen entre la casi totalidad de los electores de la provincia de Santa Clara, para ocupar puestos de Senadores, se citan los del doctor don José Antonio Frias y el general don José B. Alemán. Para Representantes se mencionan del mismo modo los nombres de los señores don Antonio Calvo y doctor don Fernando Escobar; también se citan los de los Srs. D. Pelayo Garota, don Félix Izaga, Sr. Martínez Ortíz y don Agustín Uruz. RENUNCIA ADMITIDA. Ha sido admitida la renuncia que del cargo de Jefe municipal de San Juan y Martínez presentó don Antonio Melero Esquiá.

Movimiento Marítimo. EL ALBIS. Ayer tarde fondeó en puerto, procedente de Tampico, el vapor noruego Albis, condociendo cargamento de ganado. EL TICMO. El vapor noruego de este nombre entró en puerto hoy, procedente de Sagua, en lastre. LA CLARENCE. Esta mañana salió para Wilmington, la goleta inglesa Clarence. GANADO. El vapor noruego Albis importó de Tampico 480 toros, 235 caballos, 41 caballos y yeguas y 65 mulas y burros, para D. L. Bancourt.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE Emulsión Creosotada de Rabell. 1529 1-28

LA RIQUEZA DEL IDIOMA

Después de tanto como se ha escrito sobre filología preceptiva, analítica y de capar de figurarse que hemos adelantado mucho por este camino.

Pues, en mi humilde opinión, todavía nos hallamos en la infancia de esta clase de estudios. Aún está por escribir, dice Benot, la verdadera gramática; y sólo desde hace pocos años existe en nuestro idioma un diccionario que merezca el nombre de tal.

Lo que se llama generalmente diccionario, es un mero índice alfabético de palabras, que nos da la definición de una palabra ya conocida; pero lo que más se necesita es un diccionario que nos dé la palabra, teniendo solamente la idea. Para ello deben clasificarse los vocablos conforme a un plan de clasificación lógica de conceptos.

El orden alfabético no es más que una lista rudimentaria y primitiva de los vocabos que constituyen el idioma, y sólo sirve para averiguar el significado de una locución. Pero lo que nos ocurre con frecuencia es lo contrario: tenemos una idea y nos falta la palabra exacta y precisa que la corresponde. ¿Cómo encontrar esta palabra? En el diccionario debe de estar sin duda; pero hay que buscarla entre cincuenta ó cien mil que forman la serie alfabética, lo cual es tarea inabordable.

Para resolver esta dificultad, se necesita un diccionario especial que contenga las voces del idioma ordenadas según un plan de clasificación de ideas, ó por series de palabras sinónimas, que permitirían conocer á punto fijo la riqueza del idioma, y hallar en todo caso el término más adecuado para expresar un pensamiento.

Clasificar las palabras solamente por orden alfabético es cosa vulgarísima, y muy deficiente. ¿Qué resultados si los botánicos se redujeran á clasificar las plantas por orden alfabético? Qué no habría botánica posible, y con gran dificultad conocerían el valor y la procedencia y los caracteres de una planta nueva. Gracias al sistema de clasificación racional, á cualquier botánico é simple aficionado, un ligero examen de una planta desconocida le permite saber el nombre, y el lugar que le corresponde en el reino vegetal.

Pero, no digo los botánicos y zoólogos; un simple tendero conoce por instinto que debe clasificar por orden de materias los objetos de su comercio. ¡Ha visto acaso que ningún comerciante al por menor coloque por orden alfabético las mercancías de su establecimiento!

El sentido común le enseña á poner cada orden de cosas en un lugar determinado. Aquí pone las especias, allí los vinos y licores, más allá las frutas secas y las conservas; en otro lado el carbón y otros combustibles, arriba los granos; en otra parte la manteca y el aceite; y en una vitriera especial los botones, hilo, papel, plumas, etc.

El método de clasificación por orden lógico de materias es tan necesario en los usos de la vida, que por donde quiera se le ve usar en la práctica. Por ejemplo: en los arcales, en las bibliotecas, archivos, museos, etc. Y en el mundo de la inteligencia, de los que pulen el lenguaje y le emplean como material exclusivo de sus obras, todavía no se ha generalizado el modo de utilizar un plan de clasificación de palabras: única manera de conocer y aprovechar los ricos elementos que constituyen el idioma.

Y no es que hayan faltado escritores de inventiva que se propusieran llenar este vacío, ocupándose en la difícil tarea de compilar un inventario de palabras clasificadas por orden de materia.

Hace medio siglo, Peter Mark Roget publicó en Inglaterra un libro titulado "Tesoro de palabras y frases inglesas clasificadas y distribuidas de modo que facilite la expresión de las ideas." De esta obra se han hecho en inglés más de 25 ediciones.

En Francia P. Boissiere publicó hace años un "Diccionario analógico de la lengua francesa, repertorio completo de las palabras por las ideas y de las ideas por las palabras." También se han hecho varias ediciones de esta obra.

En España, hará unos 20 años, D. José Ruiz Leon (director que fué del DIARIO DE LA MARINA) publicó en Madrid un "Inventario de la lengua castellana" del cual solo pudo editar el primer tomo. Y últimamente, acaba de ver la luz un "Diccionario de ideas afines" debido al insigne filólogo don Eduardo Benot, con la colaboración de varios escritores. De esta obra apenas hay noticias en España y demás naciones que hablan castellano.

Realmente, estos libros son muy difíciles de llevar á cabo; porque desde el primer instante se tropieza con el escollo de no contar con un buen plan de clasificación de ideas: cosa que los pensadores más eminentes consideran poco menos que imposible; y de ahí que en tantos siglos de civilización se se verifiquen muy lentamente esta clase de progresos filológicos.

Pero esta dificultad de clasificar las ideas puede salvarse, en la práctica del idioma, adoptando un sistema de grupos de palabras sinónimas ó afines, como lo vienen haciendo los diferentes autores que emprendieron ese trabajo.

Boissiere, en su libro, reune los vocablos franceses por grupos que expresan ideas análogas, y adjunta con ellos inserta un diccionario alfabético, en el cual cada palabra tiene indicada la serie á que corresponde, y en la que pueden hallarse todos los términos del mismo orden de ideas.

Ruiz Leon y Benot emplean un sistema parecido, aunque con distintas clasificaciones.

Así por ejemplo: yo quiero saber qué nombre tienen los zapatos de madera que usan ciertos campesinos. Busco en el diccionario alfabético la palabra zapato y allí me dice que las voces análogas á esta se hallan reunidas en el grupo que lleva por título la palabra *calzadura*.

Y, efectivamente, allí encuentro los términos: bota, botín, borsuguí, alpergata, almadrera, abaraca, zueco, chapín, chinela, chanelo, sandalia, babucha, brodequin, cotarín, escorpión, patín, etc. Con estos nombres á la vista y su significación, puedo adoptar el que me parezca más apropiado.

En un diccionario de los comunes, no es posible, ni por asomo, conocer la verdadera riqueza del idioma. Cuantas veces empleamos un vocablo extranjero, porque ignoramos, ó no nos acordamos de la memoria, el término castellano correspondiente!

Un estilista escrupuloso antes de emplear las voces francesas *causer, causerie*, abrió el diccionario ideológico y buscó los términos sinónimos del verbo *hablar*, y se encontró con estos: conferenciar, consultar, conversar, parlamentar, departir, plattar, plático. Estas dos últimas palabras le parecían preferibles á las locuciones extranjeras: *causer, causerie*.

El verbo genérico *hablar* tiene en castellano más de 140 sinónimos ó voces que expresan ideas análogas. La mayoría de los escritores no conocen, ó no recordamos en un momento dado, ni la décima parte de estas 140 voces que enriquecen nuestra lengua. Con la ayuda de un diccionario ideológico, pueden evitarse muchas repeticiones y sobre todo, dar á la expresión la propiedad necesaria, y toda la pintoresca variedad de términos que exige un buen estilo.

Es innegable, que el libro de Ruiz Leon y el de Benot responden á una verdadera necesidad de nuestra literatura y que significan un laudable servicio y un gran adelanto. Y no obstante todo esto, tales obras apenas alcanzan éxito. El libro de Ruiz Leon lleva 22 años de publicado, y el autor no pudo publicar el segundo tomo por falta de apoyo en el público.

El de Benot hace tres años que existe, y tengo noticias de que los edi-

tores han perdido dinero en la empresa. El Sr. Arriaga establecido en esta ciudad, calle de San Miguel n.º 3, ha recibido algunos ejemplares de esta importante obra, que es en la actualidad el verdadero diccionario de la lengua castellana; el único que patentiza la riqueza de nuestro idioma.

P. GIRALT.

CRÓNICAS PEDAGÓGICAS

MÁS SOBRE EL LIBRO DE TEXTO

Hemos convenido en que el primer período de la enseñanza primaria debe realizarse sin más libros que los de lectura, pero en el segundo período, no puede ni debe prescindirse de su poderoso auxilio, y mucho menos á medida que los niños avanzan en la instrucción.

Olvidos será advertir aquí que nos referimos á los libros preparados convenientemente, tanto desde el punto de vista literario, como del científico y pedagógico, de los que sabemos muy escasos.

La pureza, claridad y propiedad del lenguaje, armonizadas cuidadosamente con la sencillez que demandan las infantiles inteligencias de los niños, no pueden ser sustituidas, fácilmente por la generalidad de los maestros, pues estos, descendiendo al nivel de sus discípulos, haciendo, por decirlo así, como con ellos, tienen el deber de explicárselos previamente las lecciones correspondientes, hasta que sus discípulos adquirieran aquellas ideas que se les desea comunicar, labor que requiere una gran dosis de habilidad pedagógica y exige un profundo conocimiento del estado psicológico del niño.

Sucede frecuentemente que los niños olvidan con suma facilidad las ideas adquiridas, y si no dispusiera de los libros necesarios para recordárselas en el hogar doméstico, el maestro se vería obligado á permanecer estacionado mucho tiempo en un mismo punto adelantando un paso en la enseñanza, por tener que repetir un día y otro una misma cosa, viéndose además precisado á cada momento á volver atrás para que sus discípulos recorden lo que ya han olvidado.

Es indudable que el maestro lo es todo en la escuela y que el libro no es más que un medio auxiliar; pero también es preciso no perder de vista el sistema de organización escolar porque se riga cada escuela. En las escuelas urbanas, cada maestro tiene á su cargo de treinta á cuarenta niños; las malas condiciones pedagógicas de las aulas no permiten, por lo general, simultánea la enseñanza; los medios de instrucción de que disponen, son tan escasos, que bien puede asegurarse que quedan reducidos á la viva voz del maestro, trabajo impropio que por sí sólo basta para destruir en poco tiempo la naturaleza más robusta y mejor constituida.

En tales circunstancias—¿qué forma adoptará para transmitir á sus discípulos los conocimientos propios del grado de la escuela?—La *aeronáutica* está proscribida de las escuelas primarias, porque la atención de los niños debe estar constantemente en actividad, y la única que debe utilizarse con provecho es la *sofística*, procurando que los niños encuentren por sí mismos la verdad de lo que se desea darles á conocer. Unida esta forma á la silogística, los progresos de la enseñanza son de extraordinarios resultados positivos; pero para su empleo eficaz se requieren condiciones muy especiales que no concuerdan en la generalidad de nuestras escuelas.

El tiempo que puede destinarse á la enseñanza de cada materia, no permite adelantar nada en la instrucción, porque el maestro se ve precisado á dirigirse á todos sus alumnos como lo haría á uno solo, como se demuestra fácilmente con un ejemplo. Supongamos que se trata de dar una lección de lenguaje; el maestro tiene

que dirige varias preguntas á los niños, resolver las dificultades que se le presentan, explicar previamente las reglas, el significado de las palabras, etc., y variar á menudo las preguntas á fin de que sus alumnos se posicionen bien de las ideas; para ello no dispone más que de cuarenta minutos, por ejemplo,—¿qué tiempo podrá consagrar á cada uno de los treinta niños?—He aquí la utilidad del libro. El maestro hace de antemano la distribución del trabajo que deben realizar los niños, es decir, prepara la lección conforme al número del texto; la explica convenientemente dándole siempre un carácter práctico á todo cuanto enseña, y los niños pueden fácilmente recordarse en el libro todo aquello que se les haya olvidado.

Es innegable que para lograr este objeto se necesitan libros adecuados, no sólo para cada materia, sino también para cada grado de la misma materia, porque el mérito del método consiste más principalmente en que éste esté conforme con la naturaleza de lo que se enseña y con la del individuo á quien se enseña. Por eso juzgamos como obra anti-pedagógica el programa redactado por la Junta de Superintendentes para nuestras escuelas, como tendríamos ocasión de demostrar.

En tal virtud, creemos que debe procurarse sin pérdida de tiempo á la debida clasificación de las escuelas y á la redacción de los programas y libros de texto para cada materia y para cada grado de la misma, teniendo en cuenta el trabajo mental que puede realizar cada niño en circunstancias normales según su edad y estado psicológico.

Para ella bastaría abrir un concurso público, y de seguro no faltarían escritores que acometiesen la obra de la regeneración escolar, siempre que se les ofrecieran garantías de imparcialidad en el examen de sus obras, pues tal como hoy se adquieren los textos, se atiende más á la amistad, á las influencias y á otras circunstancias que no es menester enumerar, que al mérito científico y literario de dichas obras, como fácilmente se puede observar examinando muchas de las aceptadas como textos.

Mucho, mucho más podríamos decir respecto de este particular, y aún podríamos entrar en otro orden de consideraciones, pero no nos lo permitiera el tiempo y el espacio de que disponemos. Sin embargo, parécenos que la libertad de acción de que tanto necesitan los maestros se halla tan restringida en nuestros días, que más parecen autómatas obligados á pensar con ajeno criterio y obrar conforme á la voluntad de los que marchan á obtener por el camino de la Pedagogía moderna, y esto basta y sobra para que vayamos de fracaso en fracaso, de decepción en decepción y que perdamos lastimosamente un tiempo muy precioso.

—Hasta cuándo durarán los ensayos?—¿Cuándo se convencerá el gobierno interventor de que la enseñanza primaria marcha sin rumbo fijo, por estar entregada sin dirección á manos inexpertas?

J. M. GÉNOVA.

REYES Y PRINCIPES

UN REY ZAPATERO

Eduardo VII de Inglaterra es zapatero más que rey. Desde los quince años comenzó á manejar la suela y el onero, y es en su oficio un verdadero artista.

Sin embargo, hace ya tiempo que Su Majestad no trabaja en zapatería más que lo exclusivamente necesario para entretejer la mano y no olvidar lo aprendido. De vez en cuando confecciona un par de botitas para su esposa ó para sus hijas, y ahí está todo.

Muchos años ha un joven perteneciente á la alta aristocracia, á quien el entonces príncipe heredero con su amistad, apostó doscientas libras esterlinas

con uno de sus camaradas á que haría fabricar al hijo de la Reina Victoria un par de zapatos de charol, que llevaría dentro de tres días en un balde de la corte.

Y, en efecto, el joven duque de K. se presentó al día siguiente ante el príncipe, y con mucho aplomo hizo su demanda, ocultando, por supuesto, lo de la apuesta.

—No veo inconveniente—repuso el de Gales,—tendréis vuestros zapatos.

—¡Atesa, tened presente que el balde se de pasado mañana.

—No tengáis cuidado, á las nueve en punto de la noche el calzado estará en vuestra casa.

A la hora indicada el duquecito veía llegar á un criado con la librea del príncipe, trayendo un par de zapatitos preciosísimos, un verdadero primor, de una calidad inmejorable. Y que caían admirablemente bien, ajustados, dibujando un pie bonitísimo y sin causar la más leve molestia. Decididamente, príncipe se pintaba solo para tomar la medida y ejecutar admirablemente el encargo.

—Decid de mi parte á Su Alteza—dijo encantado el duque—que esta noche tendré el honor de ofrecerle mi agradecimiento y mis respetos.

—Su Alteza me ha encargado que presente á Vuestra Gracia la factura.

Los zapatos son pagaderos al contado. Echóse á reír el duque; pero su risa trocó en llanto al pasar los ojos por la factura. Esta subía á cuatrocientas libras esterlinas!

Pagó, sin embargo, en el acto, ya que no había medio de evadir el compromiso ni de hacerse el remolón ante un *Rey* puesto por *Jorge, zapatero y Príncipe de Gales*. Una hora más tarde penetraba en los salones del balde, y toda la selva se oía conmovida que los llenaba fibras, entre disretos conchabos y maliciosas sonrisas, en el célebre salón calzado del lord, á quien se acercaban varios de sus amigos para felicitarle por haber ganado su apuesta.

Y entre los felicitantes contábase el mismo Príncipe de Gales, que con irónica flemas añadió:

—Confiad, mi querido parroquiano, que esos escarpines os van admirablemente, y que, por diez mil francos que os cuestan, salien casi de balde.

LAS NOVEDADES

EL TORPEDO MEULENER

Se ha experimentado en Toledo, ante una comisión técnica, compuesta del coronel de artillería director de la fábrica de armas, del jefe de la Academia del Arma, del comandante de ingenieros de aquella plaza y de un ingeniero agrónomo, por aplicación que el invento pudiera tener á lo que se llama artillería agrícola, de un torpedo aéreo, invención del capitán de infantería señor Meulener; el público que ha presenciado la experiencia ha visto uno de los torpedos elevarse á gran altura y terminar con una explosión formidable. La impresión general es satisfactoria.

Esto decía en resumen uno de los periódicos de corte en la mañana del domingo.

Nosotros, afortunadamente, podemos dar mayores detalles á nuestros lectores.

La base del invento es el descubrimiento de un mixto ó pólvora de combustión lenta, que á reducido volumen desarrolla gases en tal cantidad, que constituye una desconocida fuerza propulsora, que le ha permitido intentar el perfeccionamiento, no conseguido por nadie hasta ahora, del antiguo cohete de guerra.

Esa pólvora ó mixto posee cualidades de que carecen todos los combustibles conocidos. Es inalterable á los efectos de los agentes atmosféricos, puede manejarse sin peligro alguno de que por el choque ó los bruscos cambios de temperatura se inflame, eche lentamente al contacto de la llama de un objeto encendido, no res-

ponde á la acción de los detonantes sólidos, obedece rápidamente al contacto de la mecha ordinaria.

Esa pólvora afecta la forma de un cuerpo denso y de aspecto pétreo, que se torna, sierra ó que puede tratarse por el escopleo y el martillo imponentemente.

El proyectil, cuyo peso es de 5 500 gramos, es cilíndrico, oval y de figura parecida á una granada de las que emplea la artillería moderna; tiene en su base unos osetores centímetros de diámetro por treinta y tantos de altura, y lleva para su estabilidad en la marcha una guía ó rabias, compuesta de una varilla de cobrente centímetros de longitud por uno de grueso, y el aparato lanzamiento, de una sencillez extraordinaria, está reducida á un tubo cuadrangular con una ranura en cada una de las caras, en que, entrando ajustadas unas con aletas, de que está dotado el proyectil, le imprime dirección.

En las experiencias ejecutadas no se proponía el inventor que tuviera carácter definitivo, pues era imposible que con los medios de que se disponía y con las continuas reformas que la práctica obligaba á adoptar para que los proyectiles llegasen á adquirir condiciones balísticas, siguiera fuesen rudimentarias. Pretendía solo demostrar que poseía la fórmula, hasta ahora inútilmente buscada en todos los países que se han ocupado de la materia, de un propulsor poderoso que permitiera, en relación á su peso y volumen reducido, imprimir impulso á proyectil portador de una cantidad determinada de explosivo.

Sin valernos de esas exageraciones que desvían la opinión de lo que es lógico esperar de un invento que se halla en las primeras etapas de su estudio, diremos que, en nuestro concepto, el señor Meulener posee los datos fijos suficientes para considerar que tiene resuelto el problema del cohete de guerra, pero que se necesitan esos trabajos de afinación indispensables para conseguir dotarle de trayectoria precisa y forzar su alcance á mayor distancia que hasta hoy puede obtener, que ha sido en unos dos mil metros próximamente, si se tiene en cuenta que en el campo de tiro de Toledo sólo se han podido ejecutar disparos en dirección parabólica, alcanzando 1.200 metros de recorrido en la ramificación.

Este invento representa mucho tiempo de estudios privados de gabinete y dos años de trabajos penosísimos en la fábrica de armas de Toledo, donde por efecto de lo peligroso de los elementos que maneja, sólo podía permitirse operar en un local abierto, distante del edificio en lucha constante con el calor ardiente del estío y el frío glacial de los inviernos.

Un invento como el del mixto Meulener, cuyas aplicaciones pueden ser infinitas, representa por sí solo un desahucamiento digno de no ser abandonado, y mucho más cuando está evidente y públicamente demostrado que aplicado á la propulsión del cohete de guerra ó torpedo aéreo puede en su día resultar un instrumento de combate valiosísimo.

Ni la luz eléctrica por incandescente, ni el fonógrafo que hoy maravilla, ni la potente locomotora que desahucia las velocidades intensísimas, se parecen en nada á las primeras manifestaciones de la luz y sonido transmitidas por la electricidad ó de la aplicación del vapor dieron cuenta sus descubrimientos.

Empleen bien su dinero PROPIETARIOS

Se hacen trabajos de Albañilería, Carpintería, Pintura, instalaciones de cloacas, &c., al contado y á plazos, M. Pola, O'Reilly 104. c 1575 26a-4 St

LA GRAN SEÑORA

OBISPO ESQUINA A COMPOSTELA TELÉFONO 946

REALIZACION COMPLETA DE TODAS LAS TELAS DE VERANO A PRECIOS INVEROSIMILES.

A fin de dar cabida á las remesas de color, ya en cambio, realizamos á cualquier precio todas nuestras existencias de verano.

Seguimos el sistema de ventas por departamento ó mesa. GRANADINAS de color dimitis, cefiros,

casack, muselinas bordadas, blancas y de color, todo de última novedad de los centros de la moda.

Gran mesa de CEFIROS, nansuka, pliqué, vichys, infinidad de estilos de verano á 15 centavos. OLANES. Otra mesa de pintas escogido-

das, clases muy finas, á 12 centavos. Otros blancos más finos á 20 y 30 centavos. Hay que ver estos colores para convencerse de que no hay en la Isla de Cuba quien tenga un surtido tan variado ni tan preciosos.

VICHIS, muchas clases, bonitos pliques á escoger. Piqués blancos y de coloros

muy variados. Porcelas francesas, á tinte y correspondiente novedad. SOBRECAMAS de hilo y algodón francesas, muy bonitas y baratas.

SEDAS. Grandes mesas repletas de sedas preciosas, unas á 60 y otras á 75 centavos. Hay, además, otras mesas atestadas

de sedas, el mejor surtido que ha venido á la Habana y que vendemos á precios baratísimos.

MISCELÁNEA. Sabanas para baño, toallas medias de oñan francesas, pañuelos blancos y de color, para señoras y caballeros, medias de todas clases para niños, á

todos precios, colgaduras de punto bordadas muselinas para moñeteras é infinidad de artículos que sería imposible enumerar, encontrará el público en

LA GRAN SEÑORA LA CASA QUE VENDE

MAGNIFICAS TELAS A PRECIOS SUMAMENTE BARATOS.

OBISPO ESQ. A COMPOSTELA LA GRAN SEÑORA OBISPO ESQ. A COMPOSTELA

FOLLETTIN 23

SU ÚNICO PECADO

NOVELA ESCRITA EN INGLÉS POR CARLOTTA M. BRAEM

(CONTINUADA)

Y sir Marcos salió llevando la maleta en el alme.

Verónica ni aun fuerzas tuvo para contestar á aquel supremo adiós. Oroyó que el corazón se le partía.

Sir Carryll pidió permiso para entrar en el gabinete de lady Brandon. Esta sorprendióse al notar la horrible palidez que cubría el rostro del noble joven.

—¿Qué ha sucedido?—preguntó.—¿Qué le pasa á usted, sir Marcos?

—Deseo hablar con usted, lady Brandon,—dijo,—Verónica y yo hemos tenido algunas palabras displicentes, y tras ellas hemos convenido en romper nuestras relaciones amistosas.

Lady Brandon levantó las manos al cielo en señal de alta admiración.

—¿Cómo! ¿se puede que hayan sucedido eso, sir Marcos? ¿Es que ella quiere perder su corazón? No puedo creerlo. Si le ha ofendido á usted, tengo la seguridad de que a pena es ahogado inmensa tengo la seguridad. Sé

cuanto ama á usted mi pobre Verónica.

—Es imposible—observó sir Marcos, confuso.—Es una determinación hecha, y aun cuando Verónica volviera de su acuerdo, yo persistiría en él.

—Pero, Dios mío!—exclamó lady Brandon, verdaderamente atónita.—¿Ista va á ser una sonada! Todo el mundo está advertido, el *troussau* en casa.... ¿Qué vamos á decir á toda esa gente? ¿Cómo vamos á tapar tanta boca?

—¡Unosme diciendo que Verónica se ha arrepentido á última hora y me ha significado un sentimiento. Quiero soportar yo solo todas las cenizas, toda la crítica. Le suplico á usted una cosa, y es que no haga á Verónica pregunta alguna sobre este asunto.

—Pero, sir Marcos, ¿no quiere usted confirmarme, decirme algunas cosas....?

—¡No!—replicó Carryll.—Usted es muy buena para mí, lady Brandon; permítame usted que la diga adiós y que la demuestre mi gratitud por todas sus bondades para conmigo.

—Pero ¿no quiere usted despedirse de Catalina?

—Dígame usted que me siento en valor para ello.... pero que tengo la seguridad de que siempre será buena para Verónica.

Lady Brandon no pudo reprimir sus lágrimas, presa de un emoción indescriptible.

—Pero va usted á destruir el corazón de la pobre Verónica!—exclamó.—¿Usted no querrá matarla! ¿Esto no puede ser!

—Dios la bendiga á usted por su hermano!—dijo sir Marcos Carryll, haciendo la mano de lady Brandon.

Y, pronunciadas estas palabras, sir Marcos abandonó el gabinete de la dama, y pocos momentos después al castillo de Queen's Chase.

Renovamos á describir la consternación que produjo este suceso en el castillo.

—¿Daria cualquiera cosa por saber la causa de este comportamiento?—dijo Brandon quedándose profundamente pensativo.

Y fué á las habitaciones de Verónica. La desventurada joven estaba en la misma posición en que la dejara sir Marcos y su rostro aparecían inequívocas muestras del dolor más desesperado.

Intentó fué tratar de consolarla; el golpe había sido demasiado rudo, y Verónica dudaba ya de la dicha sobre la tierra.

X

Sir Marcos atravesado los verdes bosques y las frías avenidas del parque, esmaltadas de mil variedades flores, atravesó la verja que cerraba el dominio de Queen's Chase. Iba con el corazón hecho trizas,

amargo, inmutado, repitiendo las terribles palabras.

Si le hubieran dicho que un día había de desconfiar de Verónica, hubiese abofeteado al que tal dijera. ¡Antes negar que existen las estrellas, que luce el sol, que el corazón late!

—¿Nunca amaré como he amado! ¿Nunca querré como he querido!

Divagando de este modo, llegó á la estación de Harstwood; y allí, medio oculto bajo un espeso velo, vio á Clara Morton.

Esta enrojeció al ver á sir Marcos. —Está bien,—dijo ésta.—Es usted una mujer; si fuese usted un hombre, la aplaleara á usted ahora mismo.

Y dijo estas palabras con tal firmeza y con tal expresión de rabia, que la muchacha retrocedió espantada.

—Veamos esas pruebas; dígame usted el precio, y que no la vuelva á ver en todos los días de mi vida.

Comprendiendo que no era igual el trato con un hombre cogió que con una tímida y delicada señorita, Clara intimidóse y empezó á balbucear sin fin de excusas.

—Ni una palabra,—exclamó Marcos.—Repita usted sencillamente la historia. ¡Ouénteme usted todos los detalles, deme las pruebas y díje el precio.

Clara Morton contó lo que ya saben nuestros lectores, añadió:

—Las pruebas consisten en unos fragmentos del pergamino que mis Ve-

ronica arrojó al fuego, donde, como usted ve, se leen las palabras: "Última voluntad y testamento de sir Jasper Brandon."

—¿Cuánto quiere por esto?—preguntó sir Marcos.

—El precio no lo he fijado yo.... pero es de quinientas libras.

—Es usted muy modesta en sus pretensiones, verdaderamente.... Pero cómo firme de una mujer como usted? Si yo le doy á usted el dinero me pide, es preciso, no tan sólo que usted me prometa que no dirá una palabra acerca de este secreto, sino que salga de Inglaterra. Si usted vuelve, escúcheme usted bien, si usted vuelve ó dirige cualquiera carta á esa señorita, la denunciaré á usted como conspiradora ó algo semejante, y la haré morir á usted en una penitenciaría. Ante su conducta, tan infame é indigna, no encuentro otras palabras que decirle.

La mujer murmuró algunas palabras. Sir Marcos no quiso oírla.

—Y puedo perder más tiempo—dijo.—Y qué daria á usted un cheque de quinientas libras condición de que usted me devolviera esos fragmentos. ¿Puede usted el habla de esto jamás y si ha cometido una falsedad!

Después arrancó una hoja de un libro de cheques, y escribió la suma convenida.

Entregó á Clara el cheque ya formalizado, y ésta puso en sus manos un

paquete que contenía los trozos de pergamino.

Realizado el cambio, sir Marcos salió á uno de los trenes que bajaban á Londres.

En la gran metrópoli en vida se desahucó como en un páramo. Sin salir de su casa, devoraba en silencio la amararga melancolía que le devoraba.

Llegó Diciembre. ¡Qué horrible día aquel día de Navidad! ¡Dios mío! ¡Qué de recuerdos!

Encerrado en su gabinete, al obsesionar con la adorada memoria de Verónica, quiso ver aquellos fatales fragmentos que habían roto su vida.

Mirólos uno por uno.

En uno: "Última voluntad y testamento de sir Jasper Brandon...."

Otro tenía caracteres sembrados; obstinado, cogió la lupa para descifrar aquellas palabras....

¡Y un grito de estupeor se escapó de su pecho....

—¡Dios mío! ¿Cómo no pude figurarme esto? ¿Cómo pude aconsejarla....

(Continúa)

